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ИЗЛАЗИ СУБОТОМ.

Ц тј ена
За ЦРНУ ГОРУ иа годину 4 

фор., на ио годипе 2 ®ор.
За АУСТРО-УГАРСКУ БОС- 

НУ и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
6 *ор., на по год. 3 «ор.

Претплата шад>е се поштанскои 
упутницом непосредно админи- 
страцији „Гласа Црногорца” на 
Цетише, а коме је наручнпје, г. 
Перу РамаданоаиИу, к. ц. аген- 
ту у Котор. Дописи сс шаљу 
уредпиштну. Рукопнси се пе вра- 
Мју-

8а огласе нлаћа се: аа сваку
За све остале аеил.е годхш&е 

20 ®ран. у зтату, на по године 
10 ®ран., у 81ату. ЛИСТ ЗА н 0 ЛII ТIIК У II К Њ II Ж Е В Н 0 С Т.

ријеч нли ва број од пет циоа- 
ра по 2 новчиКа ва први пут, а 
за сваки дал.и пут по 1 новчнћ.

ДВОРСКЕ ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— Њ. Крзљ В Господар и Њ. 
Краљ. В. Књав Наељедник повра- 
тили су се у понедјелаик са својим 
пратњама ив иностранства.

— У ведјељу уочи рођендана 
Њ. Краљ. В Књава Насљедника прс- 
стоница је била варан искићена за- 
етавама и у првом мрзтеу освијетљена 
а војена мувика < бигала је карот 
свирајући веселе мартеае, у8 народно 
пјевање и клицање. У Зетском Дочу 
је приредила Читаоница и „Горски 
Вијенац" игранку у славу радосног 
Аана. коју су изволили посјетити Њ. 
Краљ В Књагиња Ми/ица и ЊЊ. 
ВВ. Кња8 Мчрко и Књагињица Ксе- 
нија. У понедјелник у 10*/» ура било 
је благодарење у манастирекој цркви 
у присуству ЊЊ Краљ. Криљ. ВВ 
Књагиње Милене, Књагиње Малице 
и Њ. В. Књагињице Коеније, држав- 
них неликодосто|ника, чиновништва 
и грађанства. Послије богозлужења 
су са табље топови пуцали а испред 
Двора Кљавг Насљедник’ био је 
упарађ н батаљон стојеће војске са 
мувиком, која је свирала народну 
химну. ЊЊ. Краљ Краљ. ВВ Кња- 
гиња Милена и Књагиња Милица 
примале су честитања.

— Њ. В Књаз Мирко у прат- 
њи ађутавта г. Михаила ГТоповића 
и официра г. Н. Вукотића пошао је 
у сриједу у Дубровник, гдје се на- 
лави његова вјереница.

— Његово Величанство аустро- 
угарски Цар и Краљ благоивволио 
је одликовати госиодина барона од 
Макио аустро-угарског миннстра ори 
Двору Њ. Кр. В. Господара великим 
крстом реда Фаанц Јосафа. с лен- 
том. Ово виеоко одликовање чести- 
тамо г. барону.

— Г. Лермонтов секретар цар- 
ско-руске легације отпутовао је са 
својом госпођом прошле субоге у 
иностранство

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

Цетиње, 2! јуна.
Ив Берлина је објављепо да је 

обновљење тројног савеза већ пот 
писано. Неколико дана прије те об- 
јаве, петро! радско „Н. Времја“ пи- 
сало је: „Већ нема никакве сумње, 
д* ће се тројни савез < бновити. Сад 
се сав интерее састоји у питању: 
да ли ће се у чему год измијенвти 
текст уговора, или ће остати недо- 
такнут? По ријечима грофа Голу- 
ховског, обновиће се преЈјашњи уго- 
вор, али угарски министар-пресједник 
Сел ивразио се смотреније, ревавши, 
,да ће нови уговор бити истовјетан 
старом у суштини и у својим глав 
ним начелима. Од посљедњег обно- 
вљења тројнога савева, то јест од г. 
1891, озбиљно су се и8мијенили од- 
носи изме^у сила, које стоје у трој- 
ном савеву, и оних. које су ивван 
тога савеза. Особито се то тиче Ита- 
лије и Француске. Поставши несу- I

мњивим фактом зближење ових двију 
држава, изгледа да би требало ис- 
кључити могућност, да ће Италија 
потписати угевор, којим би се обве- 
8ала да непријатељски дјелује против 
Француске. У досадањем уговору 
И8гледа да је била тачно опредје- 
љена улога Италиј*, у случају рата 
са Француском. Из скорашњих от- 
крића у фрчнцуској шгампи види се, 
да је објавом рата пталијанека војска 
морала не еамо напанути југо источну 
граннцу Француеке, него и пружити 
помоћ операцијама њемачке војске. 
Шесги корпуе игалијанске војске иа 
Болоње и Равене к пети из Вероне 
и Падове, а тако^ер а дивизија кава- 
љерије из Милана, имали би поћи 
преко Ауетрије у Њемачку, па из 
Минхена у Елвлс, да ее придружи 
њемачкој војеци против Белфора. 
Потпгно ее може разумјети, да се 
таква обавев I Италије не може ело- 
жити с оним срдачним односима, 
који су се недавно утврднли ивмеђу 
двије сусједне државе. По ријечима 
игалијанског минитра иностраних 
дјела у вталијанској камари и у се- 
нату, нрије који дан изговореним 
може с. ввкључити, да и сама ита- 
лијавска влада то признаје. Г. При- 
нети је категорички изјавио, да у 
новом у.овору савеза неће бити ни- 
какве тачке. која би посреднл или 
непоередно пријетила Француској. 
„У самом трактату — рекао је ми- 
нистар — нема никакве агресивне 
мисли против Француске, а изван 
тога трактата такоЈјер нема никакве 
којене обавезе“. Послије тако јасног 
тврђења јавно ^ињење у Француској 
може потпуно мирно бити према пре 
стојећем обновљењу тројнога савева, 
јер у својој новој радакцији овај са- 
вез очевидно не може имати штетног 
уплива на фраацуско-италијанско 
пријалељство. Г. Принети у исто 
доба пружио је интересно објасњење 
уврока, који су побудили Италију 
да обнози тројни савез. „Кад бисмо 
ми прекинула савев са Њемачком и 
Аустријом, — рекао је говорник — 
ми бисмо се морали тај час обратити 
парламенту са захтјевањем нових 
кредита на ратне цијељи“. Ово обја- 
сњење оштро сз разликује од свих 
преЈјјчшњих. Пређашње громке фразе 
сад су се вамијениле простим изја- 
вама, да је учешће у савезу предо- 
храна од изгишаих трошака. И 
збиља. кад би Игалија изашла из са- 
зева са држваама централне Јевропе, 
она би морала улагати напоре у 
обрану своје сјеверно исгочне границе 
против Аусгрије, очекивати равне 
конфликте на Јадранском мору итд 
И 8а то би требало појачати војску 
и флоту. Да то избјегне. Игалија је 
принуђена, да закључи еавез баш е 
оном државом, која јој пријети. С 
Француском Италији није потребит 
еавез, зато што су односи с њом 
добри, али је Аустрија — друга 
ствар. Ово је сасвим ново гледиште 
на савеве, и ако га ието тако освајају 
и остали чланови тројног савеза, то и 
у пркос свих бесједа грофа Голу- 
ховског, мораће се при8нати, да ће 
обновљење тројнога еавеза имати 
веома мало општега с оним еавезом, 
који је осамдесетих година прошлога 
вијека имао рјешавајућа глас у по- 
литичком живогу Јевропе“.

Пут и дочев бугарског Књава 
Фердиианда у Русији изазвао је ие-

лико незадовољство у Аустро-Угар- 
ској. Колико нијесу писали бечки и 
пештански листови о проглашењу 
Бугарске Краљеваном! Па још не 
престају писати. Вечки „Рајхсвер“ 
не може још да се ослободи тога 
страха. „Књаз Фердинанд као да 
има већ у џепу одобрење Русије, и 
тим он мисли да је постигао цијељ. 
Његов је рачун саевим прост. Фран 
цуска ради савеза чини што хоће 
Русија, а и Италија среством вавјере 
са Црном Гором вевана је при вољи 
Царевој. Инглеска је у овом часу 
сувише слаба ва енергичну акцију, 
а Њемачка није изближе ваинтере- 
сирана на Балкану. Гроф Билов је 
вјеран ученик Књаза Бисмарка ком 
јевропски исток, као што је повнато 
није вриједио ни једне кости померан- 
ског гренадијера“. Тако престоји ру- 
шење 1-ве тачке берлинеког трактата, 
па кад се већ руши нека му се и 25-та 
тачка уништи анексијом Босне и 
Херцеговине и ивјавом, да Аустро- 
^гарска жели унапријед управљати 
новопаварским санџаком. То је нај- 
мање ш го ее може вахтјевати при 
новом уре^ењу балканском, а то је 
од много мањега вначаја него ли при- 
знавање краљевине бугарске. Оетале 
сале отвориле су себи прекоморске 
земље, а наше је једино уздане Балкан. 
Ако гроф Голуховски у часу, кад 
назтупи буграско питање и наше 
државоправне жеље одноено окупи- 
ранах ировинција и Новог Павара 
иетакне, има ивгледа да ће про- 
дријети. . Тако бечки лист, али да је 
читао у вагребачком „0бзору,“ како 
мисли о анекеији Босне и Херцего- 
вине један првак хрватски. он не би 
чекао проглашење бугарске краље- 
вине, јер се ту овако чита: „Нико 
не сумња, да ће доћи вријеме, када 
ће се окупација претворити у анек- 
сију; а на концу не треба ни анек- 
сије, јер се Аустрвја није обвевала 
берлинскам уговором, да ће Восну 
и Х^рцеговину администрирати као 
посебно тијело, или каквим посебним 
политичким суставом. Ко јој бранч, 
да их админизтративно споји с Дал- 
мацијом? Данас се о реинкорпора- 
цији Далмације са Хрватском не мо- 
же више говорити а да се не по- 
мисли на Босну и Херцеговииу. Она 
пола монархије, која држи Далмаци- 
ју, држаће и Босну и Херцеговину 
као приролно географско далматин- 
ско валеЈје. .. Ја мислим да је то 
јасно“... Али да, у Бечу није се 
могло читати сво што ,,Обзор“ пи- 
ше, кад се писало оно у „Рајхсверу“, 
јер су случајно оба чланка исги дан, 
28 јуна по н. к., свијета угледала. 
И да сјутра замијени тај првак хр- 
ватски д-р Мавура грофа Голухов- 
ског ишчезла би свака главобоља о 
рјешењу босанско-херцеговачког пи- 
тања. Баш су мудри и озбиљни ти 
прваци „0бзорови!“

ПОСВЕТ.ЕЊЕ МИТРОПОЛИТА ФИРМИЛИ.Т АНА.

Нзабрани још год. 1897 свопљански 
Митрополит Фирмилијан, који јо отада 
управљао скопљанском митрополијом, био 
јб посвећен на Видовдан. Посветили су га 
три синодална митрополита, изаелани ва- 
сел>енскнм Патријархом Јоакимом, у мана- 
стиру Скалотском близу Дедеагача.

Није истина. да се освећење извршило 
ноћу, као што је бечки „Кор. Биро“ раз- 

' гдасио. Митрополит Фирмилијан престојао

сву ноћ у цркви на молитву пред олта- 
ром, по преписаном обреду. А у јутро је 
отпочело хиротонисање, које је трајало 
пуне двије уре, у присуству све манастир 
ске братије, на најсвечанији начин.

Тако се ријешило ово питање, за које 
су се толпко ваједнпчкп заувимале у Ца- 
риграду солидарно обије владе Србпје и 
Црне Горе, најенергичнијс подржаване цар- 
ско-руским посланикЈМ. против трајних п 
моћних закулисних напора противника, ко- 
јима нећемо нзворе износити. ма да их 
знамо. Праведна ствар је побједила, у Скоп- 
љу, Душановој престоници, митрополит је 
Србин, и будимо тим задовољнн, а оста- 
вимо рекриминације, које ништа не помажу. 
Цио српски народ може честитати успјех 
дипломацији Русије, Црне Горе п Србије.

Ми ее овоме успјеху тим више раду- 
јемо, што је пвбор пао на особу. која нам 
даје јамства, да ће битп на част и корист 
своје српске пастве у збору Архијереја 
велпке цркве царпградске. Г. Фирмилпјан, 
пошто је у Србпји добио свештенпчко обра- 
зовање, тако је жедан био науке, да је 
најприје пошао на философски факултет 
прашког университета. без икакве помоћи, 
уздајући се само у свој чврот карактер и 
непоколебиву вољу, да својим радом заслу- 
жи себи пздржавање, За тим је учио бого- 
словију у патри јаршијској школи на Халки, 
па је најпослије свршио богословскн фа- 
култет у Атини с одличним успјехом, 
одликован степеном магистра богословља 
п орденом Христа Спаситеља.

Тако пзучен богослов служио је као 
ректор и професор у биоградској богосло- 
вији, и било му је нуђено владичанство 
за вријеме неканоничног стања у митропо- 
лији биоградској, али се он нпје хтио при- 
мити. Већ то што је из љубави према својој 
цркви напустио ласан живот у Биограду 
и одважио се у борбу. у којој је примјерном 
постојаношћу истрајао ево пет година у 
Скопљу, показује нам својства доброга па- 
стира. Баш ових дана прнмили смо десету 
књигу његових дјела, којима је обогатио 
нашу црквену књижевност, и у којима се 
огледа дубоко и простраио његово научно 
знање, а у овој посљедњој, скроз поучној, 
нампјењеној у опште српскоме народу, уз 
свестрану науку, и племенита родољубива 
душд српска, да можемо рећи:.

Такови нам подобајет Архијереј!

Књижевност, уилјетност и просвјета.

(Пад Босне/ „1459 паде Смедерево у 
турске руке а годпну дана након тога 
покугаашс Турпи да освоје Биоград, одакле 
је водпо слободан пут у срце Угарске. 
Западна Јевропа, настојањем деспота Ђурђа 
Бранковића, пробуди се из сна и проми- 
шљаше на озбиљну акцију против Турака. 
Кардинал Јулијан Цезарини ватреним го- 
ворима н журајивом акцијом покрену угар- 
еки сабор на војну против Турака. Но 
акција ова сврши се погибијом угарског 
краља Владпслава код Варне 1444, а неко- 
лико година кашње пораз Јов Хуњадекога 
на Косову као да је упутио Јевропу на 
жалосно размншљање. да се најезда турска 
не да тако лако отклонити. 1453 је зна- 
менита година по нсторију јевропску. Сте- 
зана и притјегањавана деценијама, клонула 
је немоћно пред охолим Мухамедом П. 
стара и толико значајна метропола Оријента 
— Цариград. Порушен и уништен бјеше 
центар, одакле су балкански С.товени кроз 
више стољећа примали луч просвјете и 
начин финијега жпвота. Под огромним 
кубетом свете Софије, љубимице моћнога 
цара Јуетинијана, одјекивала је сентимен- 
тална религиозна пјесма мујезинова, а на 
брзо ће ова цјесма да одјекне у Деспото- 
вкни Српекој и несретној Босанској Кра- 
љевини!

Док је Западна Јевроиа упрепаштена 
стојала пред страшним фактом окупацнје 
Цариграда, дотле се у Босни за претпо-



шљедњега краља Стевана Томагаа одигра- 
вају жалосни призори. Прикључнвши се 
Риму, одакле је једпнн спас очекпвао, на- 
пустио је био краљ патаренско вјеровање 
ради чега изазва незадовољство код својих 
поданпка. Но незадовол>ство поданика са 
босанским краљем имађаше дубљих разлога 
а на име економних Сви терети државни 
лежалн су на плећима сељака, те стога 
није ни чудно да су они јатомице бјегали 
из краљевине, тражећи у околним тери- 
торијама (Дубровнику) лакше услове за 
живот. Јадно стање српскога сељака у 
средн.ем внјеку једино нам и може расту 
мачити онако успјешно турско освајање. 
Поред ове неудаће придружила се и друга 
полнтичка — запети одношајп између 
краља Томаша и Херцега Стјепана Пук- 
чића. који је самостално управљао Херце 
говином дознвајући чешће у помоћ Турке 
против краља и Дубровачке Републнке.
Једина..... тачка у овој тамној перпјодп
јесте покугпај Херцега Стјепана да се 
ослободи дубровачке трговачке превласти. 
Балканскп континенат бијаше до тога вре- 
мена пасиван у трговачком погледу Једино 
бериво бјеху царнне. које дпнасте уживаху 
од извозне и увозне робе. Но ушљед сил- 
них царина страдаше много и промет, и
материјално напредовање Дубровника упо- 
редо са напредовањем турскнм тумачи се 
једино тиме, гато освојењем турскнм укло- 
њене бјеху силне територпјалне царине 
које много еметаху правилном трговннском 
раавоју.

Покушаји даровптог херцега Стјепана 
Вукчића бјеху касни. Доцкан бјсше ули 
вати нове животне сокове организму којн 
је био на ум<>ру.

Пропаст Србије 1459 доводила је 
собом неминовно и пад Босанске Краље- 
вине. Сви услови бјеху ту да се трули 
организам распадне. Несташица свијести 
за опћу корист. лична корист на штету 
опћу, мутан н неспособан поглод за гле- 
дање у будућноет. слабе финанспје, још 
слабија војвка, потиштено стање сељака 
бјеху знаци да је очита пропаст близу

Освојивши Србнју крене се Мухамед
II. с прољећа 1463 и на Босну, да заврши 
и с овом пошљсдњом ировинциј'>м на крај- 
њом сјеверозападу Балнанскога Полуострва. 
Савремени документи ванредно нам пла- 
стично цртају пошљедње дане Босанске 
Краљевине. Карактеристично је да су 
главни градови предани издајом знак 
да је моралнп ниво код тадашњих људи 
врло ннско пао. Иошљедњп краљ Стеван 
Томашевић бн заробљен н глава његова 
пала је пред ноге охолога султана Босна 
бнјаше у рукама Мухамеда и једино још 
херцвг Стјепан и његови насљедницн 
одржаће се још ва коју годину у крш- 
ним брдима херцеговачким.

Пад Босне не учини нпкакве сенза- 
ције на Западу Сасма друкчи гласи чују 
се у Млецима послије катастрофе на К<>- 
сову и послијс нада Србије. На иад Босне 
пак бјеше од даљпх трезвеннх фактора 
свако спреман. Босна нздахну нечујно и 
тихо угипу она. а племство које испред 
катастрофе не утече, приону уз нслам. 
задржавши тако своје баштине.

Тако нестаде оне шаровитв слике 
малих хришћанских државица нч Бал- 
кану пшчезоше краљеви п књажевн н на 
мјесто њих завлада један господар ве- 
лики господар турски.

Вјскови су пролазили и ток<>м вре- 
мена некадашња силна Отоманска Царе-

вина поче нагло слабити п опадати. п 
ннени поданицн почетком и током XIX. 
вијека устадоше у обрану националне 
слободе и независности. Босни не оп су- 
ћено да се огрнје на сунце слободе можда 
и ради тешкнх гријехова почињепнх у 
пр< шлостн. Удес нсторпјске судбе огдеда 
се још н данас енажно на тамошњем народу 
једноме по језику а раск^маданом на три 
вјере Ваља нам се надатн да ће погрешке 
V прошлости упутити на разуман и слозк&н 
рад у будућности, у којој тр ба да се 
нзбрпшу днференције овога толнко напа 
ћенога народа, којн заиста треба да по- 
елије толиких искушења дочека перијод 
мирног п задовољног живота“.

Тако је прошле зпме завршио г. др. 
Јован Радонпћ своје јавно предавање п<>д 
насловом „Развој п пропаст Босанске Кра- 
љевине‘; на снјелу ерпске новосадске чи- 
таонице, које су и нски ерпски листови 
донијели II одиста то лијепо п јаено нз- 
лагање развоја и пр< пасти б< санске кра- 
љевине младога научењака к< >ји се искљу- 
чиво посветио исторнјп јужних Словена и 
на бечком ее университету у тој струци 
усавршио заелужује пажв>е Алп баш зато 
што је тај српски нсторичар данас тако 
рећи ауторитет на и< љу српске псторнје 
у Српекој Матици ми ие смијемо муком 
прећп оно мјесто гдје црта положај срп- 
скога народа у другој половинп XV. а о 
Црнојевићевој држави ћути као заливен, 
гато више вели, да ће е.с п< слпје пада босан 
ске краљевине „једино јогј херцег Стјеиан 
и његови насљеенпцн одржати још за гсоју 
годину у гсршнпм брднма херцеговачкнм“ 
па затнм „тако несгаде оне шлровпте слнке 
малих хришћапскнх државица на Балкапу ■ 
и тек Срби ка<< „туреки поданицн почет- 
ком и током XIX впјока устадоше у <>б- 
рану напионалне слободе и независностп“. 
Мн не можемо допуетиги, да тако стручни 
нсљедиоц српске исторпје ннје опипао сву 
историјску пстнну у нашој друг >ј пол<< 
винн XV. вијека, када је положен осн<>в 
Црној Гори. која је даиас некоме „кам 
спотицања“.. . И зато нам на ум пада <>нај, 
пун утјехе и поуздања. Фоскалов поздрав 
Фиоренцији у његовој бесмртиој пјесми. у 
почетку буђен.а италнјанских аспирација, 
којн овако гласн:

Ма рн'| Веа1а сће ш нп (еицмо ассоНе 
КегМ Г 11а1е е1ог(р., пшсће Гогзе 
Оа сће 1е та1 \1е1а1 Л 1рј е Г аКегпа 
’ ншроЈеига <1е1Г иташ хогМ 
Агт, <• ’о«1апге Г 1п\ а<1> апо, е<1 аге,
Е раШа, е, (гаппе 1а шетогја, (ч((о.
Сће оуе зрете <Г> с1опа ацН аштохј 
1п'е11еШ пГиЦга е<1 а11' 1;аИа,
^ишс! (гаггеш цП аи«р!с1.

Да, колпко је било јадних синова 
Италије, којн су силноме туђинцуј слу- 
жпли, али нико није нн помислио да ста- 
вн руке на италске славе, сачуване у на- 
родном пантеону Санта Кроће, одакле је 
могла „синутн иада у смионпм умовима;1* * 
док је српски народ одњнхао п такних 
спнова, којп се муче да му наЈпсћу славу 
у оном најтрагичнијем моменту исторџј- 
ском — Ииана Црнојевића избришс из 
српске историје, ма да му нијеми Дугаа- 
новн Орлн, временом и „нзмјењивом све- 
моћн човјечанске судбнне“ исхабани, /гу 
славу и данас гласно са Цетиња кликћу.

Један Ђорђе Вукпћсвић, онако трп- 
језнн п ученн Србин, гсад је те нпјеме 
свједоке видио и побожном руком дот&к- 
нуо, сузама на очима рекао нам је: „Ви не 
знате гата имате“ п пошто се његово 
патриотско узбуђењс утншало, удаљујући

се одахнуо је: „Е мој Иларионе. изгубно си 
парницу!“ — јер му писац .Моп1епе#ппа“ 
бијаше препоручио да извиди те споменике, 
у које ннје вјеровао. II г. Радонић видио је 
те камене споменике, алн је он остао хладан 
као кам према њима Он пх није хтно или 
није мого разумјети, и одиста досадно му 
је било када смо му их п показали.

Алп. ако је посумњао у аутентичност 
тнх споменпка ерпске државне мисли 
Ивана Црнојевића, премда је исти Орао 
пагатампан и на Ободском Осмогласнпку. 
зар нпје читао у историјској расправи г. 
Ј Томнћа „Црнојевпћи и Црна Гора“, 
пнсма сената млетачкога, у којима сенат, 
кад му је год. 1490 стигла вијест. да је 
Иван Црнојевић умро, которском прови 
дитуру шиље упуства „у случају ако бп 
Господин Ђорђе, његов спн, к< м при- 
пада врховна вл ста (сЈоппшо), предата му 
оцем.1' био узнемпрен од Турака... — па се 
радује. . што предречени Господин Ђорђе 
нма нпслиједит« реченом свом оцу у врх<'в- 
ној власиги <пе1 Јот!гпо)“, и налаже му, 
да изјави истом Ђорђу „задовољност п угод 
ност што је он наслиједио мјеслпо очкно 
:4е 1а 8иссе881оп виа т 1осо Ј<1 ра<1ге;)и а 
цариградеком бајплу, св<м дипломатском 
преставнику на Портн, јавља „да је умро 
Господнн Иван Црнојевић остиав«в1и« вр 
ховну власт н господств аоје (о1 сЂтпио 
е( .ЧјдпогЈа виа) Гоеподину Ђорђу с.вом прво- 
р<>ђеном“ Ако је ик<> познавао полнтпчки 
иоложај Црнојевпћеве државе г. 1490, то 
га је м<>га<> најбоље позиавати млетачки 
сенат, п он ево није могао јасније дз из 
разп с.увер’’нство Црне Горе н Инана Цр- 
нојевића нсго лн је изразио своме банлу 
у Цариграду

Ипак г. Гадонић вели, да послије 
иада босанске краљевипе г 1463 „;<()««•> 
још херцег Сгјепан и његови насљеднпци 
одржаће се још за коју годину у кршннм 
брдима херцеговачким“, а <> Ивану Црно- 
јеннћу п његовој државн нп ријечп, као 
да нијесу постпјалн! Да случајно не убраја 
г. Радонић Црнојевићеву државу у „Црвену 
Хрватску“ или Арбанпју? Ако је тако, 
нека нам опрости, алн онда нека чистп пз 
Матпце Српеке, јер ак > ће га ту жнви 
трпјетп, неће ље слнке оннх српских ве- 
ликана у дворани матпчиној, којн су се 
одушевљавалп н тјетили у своје врнјеме 
једином Црном Гором „ид’ћже нств неза- 
висиоств остала древњл сербска царства; 
злата нд<ћже отцевњ свобеда смномњ блн- 
с.тастњ". Илп зар <>н нс чује или чује па 
презире укоре са онпх »ивопнеаних платна?

Црну Гору вежу са српском Војво 
днном свете везе душевне заје (нице од 
Арсенпја Чарнојевнћа, чпјп с.у потомцн 
мало п<> мал<> на обздама Дунана распи 
рнлн прво ново српеко културно огњнште, 
које је разгрнјекало до нашах дана све 
наше крајеве. Отуда природнп дубоки 
осјећаји љубавн наше ирема тако заслуж- 
иом браћом нашом у мору туђпнетка, и 
толико јача осјетљнвост- наша на сваку 
увреду, која нам данас долазн, одакле су нас 
просвијећена браћа од Рајнћа н Доснтија 
у напшм мукама вазда тјешпла и крије- 
пнла Окорјели матерпјализам данашњег 
нарагатаја, кои је пред очпма само себич- 
ноет н ком друго ништа свето није, цп- 
ничкп се руга тој нашој душевној зајед- 
ннцн, која је раск »мадаиом Српству нај- 
веће благо. Смијели Матица Српска, тај 
најстарнјп културнн храм српски, подиг- 
нут патриотским самопожртвовањем допу-

стити да се и у њему увриЈежи тај правац 
тако убнтачни?

Хвала трудбеницима, који истину 
нашој исторн ји истражују и који је објек- 
тивно утврђују Научним објективним ро. 
зултатнма ма како горким, било би узад-.-д 
протнвити се, исто као што се узалуд ЦОд 
том фпрмом, Бог зна нз кој‘их узрока и 
којим цијељима, стручњачким аукторцте. 
том забашурује и затрпава истина. која 
кад-тад побјеђује.

Ето г. проф. Томнћ написао је ве- 
лику расправу, да избрише еувершство 
Ивана Црнојевића и његове државице а 
најп >слнје нам је пружио најачи дока3 
тога суверенства, што га сада имадо! 
Што је најбољи доказ, да није доста тру- 
дољубивости у прибирању матернјалног 
знања, него се ту хоће на првом мјесту 
умне с.пособности и срдачне љубави, да се 
тај материјал разумнје и употребн како 
треба.

Оволико за сада, а с временом наста- 
внћемо. да лп су збиља Срби тек као 
„турски поданпци у почетку и током XIX 
вијека устали у обрану националне слобо 
де и независности,“ п обазрећсмо се н на 
неке биљешчпце г. Радонића у ..Љетоцц- 
су“ Матичином, којима је хтио ослабитн 
наш одговор на г Руварчеве „Моп1опе^п- 
па“, мјесто да обје радње оцијени објек- 
тнвно по нарочитом закључку књижевног 
одјељења Матице Српске.

До виђења, дакле, г. Радонићу!
Л. Томановвк.

Мослимани у Црној Гори.) Наставак.
II. Вјенчан.с. Незнабошци до Мухаме- 

да нијееу ималн никаква реда односно 
жена но су поступалп као животиња. Му- 
хамед ка<> изасланик божјн и ка<> велпки 
реф 'риатор Арабнје и цијелог муслиман- 
ства посреством Курана забранио је такво 
нечовјечно владање и од тадер није се до- 
звољавало нматн посла са туђом женом 
без вјенчања нити да се смије за жену 
узиматн: ма јка шћер, сестра, тотка и т д. 
а у ист<> врпјемс да би се муслиманство 
множило дозволио је мнјењати жепе до 
миле вољо, али да се не смије држати 
впше од четнрн вјенчане жене од једном; 
а друге иак „џар::је“ које буде куповао 
или иа дар добпо може нмати колике хоће

Односно жена Шернат прописује стро- 
ге одредбе како да се. домаћин према њих 
поједнако улравља; које јс у овим нашим 
предјелима прло тешко испуњавати; за то 
мало ко држп по толнко жена. ријетко и 
по двије.

Вјснчање у Црној Горн каднје врше 
н то обпчно у џамнју нли у мехћему, ђе 
морају прнсустпопати заступннк вјерони- 
ков тако н вјереницо са њнховнм свј'сдо- 
цнма. Вјенчање се обично уговори на 301, 
а буде и д<> 5 и више хпљада гроша По- 
што заступинци пзјаве да се вјереник еа 
вјереницом добровољно узимају, кадија за- 
пише њихова пмена као и свједока и суму 
од вјенчања и испуни обичајену церемо- 
нију п тиме је сво свргаено Кадији се за 
труд даје 4 круне.

Ако вјереннк распусти вјереницу при- 
је но се шњоме оженно, мора јој половину 
од уговореног вјенчања платитп; а ако се 
је шњомо оженпо био онда јој има плати- 
ти цијело вјенчање и за 100 дана издр- 
жавање, јер се опа до тадер не смије за 
другим удатн. Ако је пак остала бређа.

Л II С Т А К.
СОЛИДАРНОСТ ИДЕАЛА.

У доба себичности и материјализма, 
када је народима највпше од потрсбе само- 
пожртвовања и идеалнзма, Италија нам пру 
жа један примјер ових узвпшеиих човје.чан- 
ских врлина, који је кадар разгалити и 
оживитн она својства душе човјекове, која 
га изнад осталих животиња уздижу.

Прошле недјеље у Јакину била је 
ријетка свечаност. Нарочнтн одбор народ 
нпх првака са мјесннм властима дочекују 
смртне остатке једног Италијанца, који је 
на Домокосу пао за свету ствар грчку, 
када јој се остали свијет ругао. Случај 
илн судбина је хтјела да те земне остатке 
донесе из Грчке нарочити параброд (рбнја. 
као за иепаштање оних увреда, којпма је 
тада скоро сва срп. штампа. осим овог листа, 
обливала према Грцима. На том параброду 
у пламтећој соби (сатега агЈеп1е), искиће- 
ној трофејнма ратнпм. стајао је ковчег са 
костима, покрнвен тробојницом, а окружен 
безброЈннм внјенцнна грчке благодарности. 
Кад је Србија у Јакин стнгла, у њу улазе 
депутације, и пред ковчегом држе узви- 
шене бееједе пресједннк одбора, изасланик 
италијанског парламента и префект од 
стране владе.

Ковчег су прихватилп Гарибалдинци 
у црвеним кошуљама, преостали учеенпци 
пз оног грозног грчког рата. на својим 
рамонима, па су сљедовале властп. остали 
Гарибалдинци и многи други, носећи вн- 
јенце, Мноштво народа снимаше капе у

знак поштовања на проласку овога скром- 
нога спровода. Па је ковчег бпо изложен 
у Лужи Трговачкој (Ђо^а МагсапН), 
претвороној у пламтећој соби. Ту почасну 
стражу врше ватрогасци у свечаном руху 
Уз грчке вијенце ту се полажу много- 
бројни и из цијеле покрајине Ту је ковчег 
изложен бно два дана, н народ му је 
непрестано приступао.

Нарочнтпм манифестима билн су по 
звани разна удружења н грађанство, да 
присуствују свечаном оппјелу. па су ти 
земнн остаци у величанственом спроводу 
непраћепи и родно нм мјесто Ф <рлп, које 
је велике припреме учинило за дочек свога 
великодушног сина, гдје је остао опет два 
дана нзложен. одакле је пренесен на гробље. 
Пресједник ове општине управио је пресјед- 
ппштву народног преставништва у Рнму 
телеграм захвалностн, што је народно пре- 
ставништво учествовало у одавању почаетн 
успомсни њеног сииа, „чп је живот био 
апосголат слободе а чија је смрт била 
велики прпмјер херојеке врлине“.

То је био Антонио Фрати, члан пта- 
лијанског законодавног тнјела, и ми ћемо 
овдје пренијети чланак, којн његовој успо- 
мени поевећује рнмска „Трибуна“.

** *
Послије пет година. са Домокоса. 

повраћају се костн Антонија Фратија 
матери земљн — Ромањи. Добар војнпк 
паде у шанцу борећи се; и лијепо је да е 
великог храста Гарибалдове епопеје Пта- 
лија убере још једну гранчпцу и побожним 
рукама баци у вјечност, куд ее Фратп упу- 
тио међу остале херојске сјени. С оном 
гранчицом биће здруженп чисти осјећаји и 
племените мисли свих оних, који се још

днве врлпнн самопожртвовања н који још 
поштују узвшпоност живота. којн се жр- 
твује, и у жртвовању постиже славу једног 
ндеала.

Кад је Антонио Фрати кренуо из 
Италије ратна срећа била је већ одлучена 
Турци су бнлп прешлн граннцу и Теса- 
лију заузелн. Чуварп берлинског трактата 
моглн су битн задовољни: сви путови, 
који воде у Атпну, билн су отворенн 
снлн турској. Тешко Акр<>п<>лнсу. да се 
није још којн напор учинио, да сс задржи 
поход турскн, н опемене јевропска дипло- 
мација на дужност према човјечанству. И 
у том напору прпскочили су Грцнма у 
помоћ Италијанцн, којн још знаду поги- 
нути за племенитост једне мпсли или за 
милошту гроба. Ко је још м<>гао снијевати 
о побједн ? Алп је требало наставити борбу, 
да се бар част спасе. 11 Антонио Фрати 
с одушевљењем латпо се тог позива Са 
Рпћотом Гарнбалдиом. са Ћипрнаном п са 
хнљаду другнх својих другова, којн су 
хтјелп показати свпјету, да код Адуе 
није пао ратни дух италијански, Фрати 
сс випуо у том походу, као осветннк части 
обрааованоети. Јевропа је била допустила 
рат. и у рат скоро увукла поннжену јадну 
Грчку; н оној шацн бораца чињело се да 
вриједп изаћи на бојно поље. да се бар 
покааке, како се љубп несрећа. Истина. 
Леонида је одавна био па<> блпзу истих 
кланаца; а Турцн су уз своју артиљерију 
имади добре њемачке наставнике, што 
Ксерсс није имао у Термопилнма. Али Ј-е 
такођер пстпна, да треба много више снаге 
интелектуалне и моралне за борити се, 
када су посјечена сва крнла наде, него ли 
када _ преостаје још које крило њено на 
обзорју душе у онаквим тренутцима.

У осталом Фрати је знао, што су 
ова врста похода, којн никад немају за 
цијељ непосредну нли материјалну побједу, 
него само намјеру. да у поразу смрћу потврде 
једно пдеално узвишено или вјечно право — 
он, који јо на Ментанн и код Диђона (у 
Француској) слиједио заставе генерала Га- 
рнбалдпја највећег васпнтача и вође духова, 
у колико се ратннчка вјештина спомнње кроз 
све вјекове. Само с том разликом у овом по- 
сљедњем походу, шго он није похитао на 
бојно поље. као кад му је бнло двадесет 
годнна; него је зрио човјек у педесетој 
годинп кренуо, да потврди своју сопствену 
вјероисповнјест, да нзврган свој сопствени 
завјет. на подножју Акрополиса — да 
принесе на угроженп жртвеннк образопано- 
сти свој сопствепи живот.

Има треиутака у животу, када се у 
дупш свију просвијевеиих људи, у души 
свпју људп мпсаонпх п ирлих. ствара нека 
ндсална атмосфера. у којој нестаје раето- 
јања у простору п времену, па све оао 
што се у неторији збило велико и племе- 
нито, изгледа блпско, савремепо: на тој 
свјетлостп велика отаџбнна Љепоте н Сло- 
боде види се тачно, нассљена њезиним 
боговима п јуиацима, храмовима и гнмна- 
зијама. њезнним пјесницима и филозофима 
— н душа се осјећа њима еавремена. су- 
грађанка оне ндеалне отаџбине. Старе 
отаџбине просвјете чнне та чудеса: Грчка 
н Италпја; п привлаче у своју обрану 
одсвакуда борце н поштоваоце. Коливо их 
није намијерало поћи на Кубу п у Тран- 
звал, да се боре против Шпањолаца и 
протнв Инглеза, за независност оних да- 
леких земаља у Америки и Африки?Али 
тренутнн пламенови одма ишчезаваху. На- 
против за. Грчку мисао .,дмах постаје дје



оида јој се има исплатитп издржавање до 
порођаја. који може трајати до 2 године.

Дјепа допадају мајци ако их она же- 
ли имати. Отац не може узети из н>е ђе- 
цу прпје но што мушко испуни девету а 
женско седму годину; а онда зависи о во- 
љи дјечијој Издржавање ђеце исплаћива 
отац до прописаних рокова и то по има- 
њу, како нађу за право двојнца с кадијом

Муслимани могу узети за жену и од 
не муслимана; па она може ићи у своју 
а домаћин опет у своју богомољу. Она код 
домаћина има сва права као п муслиман- 
ке. И у нашем Бару прије 50 годппа бно 
је довео један муслнман за жену једну 
Гркињу а имао је и другу муслнманку. 
°6је је једнако издржавао и поштовао и 
ову Гркињу више волио — што Шериат 
дозвољава. Када је ова умрла била је уко- 
пата по обредима њене цркве. Шериат пак 
не дозвољава муслпманку удатп за не му- 
слиманином, јер се она по обредима не 
муелиманске вјере не може вјенчати, што 
не би најприје муслнманску вјеру остави 
ла; сувпше када бп се као муслиманка 
удала за не муслиманином она ће сваког 
часа да види ђе јој домаћин једе и пије 
оно што она не може да трпи, дочим у 
муслиманску кућу тако што нема Овдје 
ми је додати н ог.о: по свјетској стасти 
стици на сваку хиљаду муткијех допада 
око 1450 жена. по овој, од не муслимана 
мора преостати многе не удате; муслима 
ни пак кад би свакп од њих узео внше 
но по једну и њима ће од наше вјере ман- 
кати; да бн им се тај манкаменат надо- 
кнадио. дозвољено је узети н од друге 
пјере а тиме се и оне удају а вјера им 
остаје не дотакнута.

Овдје свршавам е другом тачком.
Хоџа Карађузовик

НАРОДНО ЗДРАВЉЕ

111рил>епчнве жннотии.ске болести). 
Клице њихове доепу у човјечје тпјело било 
повредама, које већ постојс, било ујсдом 
жчвотиња. Такве живитнњске б>'лести су: 
бјеснило, просгрел и еакагија.

Бјеснило је болест, која се код нас 
највигае виђа на псима

Прострел се јавља нарочито код оваца 
и говеда; ређе код свиња п коња. Произ 
води га нека клица у облику сићушна 
прутића (бацила гљивице) Залежс се у 
великим количинама у крвн и у неким 
оргпним« болесна жввинчета. а може се и 
ван тијела вјештачки даље га ити, а да ипак 
вадржи своју кужну енагу. Клице проетрела 
замећу ејемо или трус (споре), и зато се 
куж те боЛести и у еухоти, н. пр. у саеу- 
шеној крви. дуго држи. ЈРже се пренијети 
на човјека месом, роговима и кожама, и е 
тога ее често дешава, да ее на тај начин 
окуже радннцн, који кољу и деру живо- 
тиње, или онн, који чиие коже и прера 
ђују длаке, коетрет, струне и т. д Код нас 
је бивало елучајева, да су ссљаци ирелпм 
опанцима преноеилн н добијали ту болеет. 
Изгледа да се кужиа клица проетрела на 
човјека може пренијетн н убодом инсеката, 
који су прпјс тога билн на болееним жнво- 
тињама нлн њпховим огпатцима.

Код човјека јавља ее та болеет махом 
као т. зв. црнн иришт нлн непомнник. 
алић и т д. т. ј као веома жсстоко запа- 
љоње кожс у неком извјееном обиму, с 
избпјањем мјехура н гњилнм распадан.еа;

лом, доктринарска начела етварношћу. Јер 
има нешто јаче од начела, поузданије од 
од доктрина. стпарније од еаме стварноети; 
и то је дух исторнје, еан славе, солидар- 
ност идеала: дух. сан, солидарност, који 
добивамо нз етруја просвјете, из најчисти- 
јих снла човјечанеке самосвјести, те ства- 
рају од нас иово биће, бнће вјечности у 
ком су еабрана сва искуства прошлости и 
сва пророчанства будућности. То биће 
вјечности било је сазрело у Антонију Фра- 
тију у чаеу кад је кренуо из Италије, да 
се бори и да умре за Грчку. Али се био 
већ показао на Ментанп!

Од Ментана до Домокоса човјекова 
жплавост била со учврстпла у борби ријечи 
и мнсли, у Мацинпјевој шк.<ли грађавскпх 
п патриотскнх врлпна. једпној школи. која 
јв Италију уздпгла и препородила. Озбпљна 
нзрека Ешкнлова: „Мртвн убијају жпве'; 
— нема мјеста изван куће Атрида, алн 
има еквивалент идеалнп у овој другој: 
„Мртви ожнвљују жпве“. II то се видјело 
у Фратију.

Днвна је то емрт на бојишту Тееа- 
лије, наочиглед Олимпа, древног стана 
Богова, са унаоколо великим етазама нето- 
рије, на којима Азија паде, а Рнм се по- 
диже. Војник не може жељети елавнијега 
бојишта да пане еа својпм сновнма и еа 
својим оружјем

И Антонио Фрати био је достојан 
да пане на том пољу, испуштајући душу 
са пламеном светилишта к сјајном етеру 
бесмртника. *)

*» *
*) Види „ГлаС Црногорца” 1897, број 20 го- 

вор пресједника италијанске камаре г. Заиарделија, 
садашњег министра ирвсјвдиика, кад је стигао глас, 
да је Фрати погинуо

— или као обично натицање сљевине уз 
сличне појаве Как > кужне клнце п прво- 
битнога легла пређу и у крв. те се љоме 
разпоее, може ее — уз јаку ватруштину 
(грозницу) — развити по животу опасна 
болест цијелога тпјела. Слнчно томе јпвљају 
се и болеети, које наступају, ако се једе 
месо од животнња. обољелих од прострелн 
Те болести издају се <• почегка жестоким 
бљукањем н пролив><м

Сакчгија (|унтураћ. рчија, црц, бала) 
напада на коње и друге једнокопитаре. и 
и може се на човјека нренијети еополином 
(елином) гз ноздара, гнојем из кожних 
прпшква (кожна сакагија или ирв), кркљу, 
иа и зиојем, пљувачком, мокраћом и мли- 
јеком. Најчешће приања та болест на чо 
вјека, ако кужна материја доспије на какву 
п Вршну повреду љегова тијела. На мјеету, 
гдје клица уђе, развије ее пришт и запа 
љење лимфних саеуда, а и сусједних лгм 
фпнх жлијезда. Дође до грознице, еијеваља 
у удовима, пухвичаче оспе и до подбирања 
груда у дубинп, гсо)е с<- отваре и у приш- 
т в • претворе. И у восу и у унутарњим 
дјеловима могу < е развити груде и друге 
промјене од запаљења Болест евршава 
готово без изузетка (кад брже, кад спорије, 
гдјекада послије неколико мјесеца, па и 
година) емрћу. По неки пут можемо се од 
ље еачува.и, ако повреду или пришт, који 
је еумњив, испечемо или изгоримо.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цвтиње, 21 јуна.

(Из Института Царице Марије.) ТТро- 
шле недјеље распуштене су ученице евојнм 
кућама на ферије. Ове године нијесу били 
јавнп нспнти, који ее држе сваке друге 
године при прелазу из ј°дног двогодишњег 
течаја у другп. Госпођица начелница Со 
фзја ГГетровна и госпођица помоћница Ма 
рија Александровна отпутовале су на воде 
у иноетранетво.

(Испит) У четвртик, 20 јуна. евршени 
еу годишњи испити у банчкој основпој шгсо- 
ли Испитима је предеједавао г. проф. Ж. 
Драговић уз присуство мјеснијех стареши- 
на: г. кап. Богда Н Мартиновића, мјесвог 
школског налз рника Тома М Мартпнови- 
ћа и др. Од разреда ностојали су ове шк. 
гоод. I. II и IV., а у свијем разредима ра 
дио је г. учнтељ Илија Бољовић. УспЈех 
у свијем разредима испао је на онште за- 
довољство, нарочито из српсвог језика, ра- 
чуна, ерпске историје н земљописа.

Нарочите похвале заслужује одное 
мјееннјех старешина према школи. Мјесни 
шк надзорник не жалп често ни личнијех 
жртава, еамо да ее школа не цуждава у 
потребптијем етварима.

На колико је пак учитељ кадар раз 
витп код дјеце љубав према школи, може- 
мо видјети из оиога примјера: „НТто пла- 
чепт, мали'?“ — упигаемо једно дијете нз 
I < г разреда, које ее заливаше сузама, кад 
се је учитељ е њима опроетио. — „Зато. 
одговори безазлено дијете, што за цијела 
два мјесеца нећсмо вишс ходити у школу “

Овакав прнмјер не треба објашљења

Пишу нам е Метериза.
Гигоје Пвришин Петрнчевић пресе- 

лио се је у вјечност 4 јуна у 79 ој години 
свога јуначкога живота

Периша Беланов. отац Гигојев, уче- 
ствовао је у разним четама. као лични ју-

Колико заслужује да се истакне овај 
дивни примјер солпдарностч идеала, толнко 
заслужује н овај лијепи ^примјер одавања 
поште својим великодушним еиновима, који 
нам је Италија дала дочекујући смртне 
остатке Фратијеве.

Осим тога, ми смо дужни билн да 
поновимо успомену у српском народу овог 
таквом славом овјенчаног Гарибалдинца, 
којн оставља отачаственн парламенат, па 
хпта на бојно поље, кад је Грчка у нај- 
ввћој нес.рећи бнла, да за њу погине 
ми смо дужнн били и из признања према 
оним младнћима, који у црвенпм кошу- 
љама Гарнбалдовии похиташе у Херцего- 
вину, да подрже онај неср< ћни устанак 
Ако им природа нашпх етрана и тешкв 
прплике уеташке пијесу допуштале да ее 
нзмијешају е нагаим борцима н да натоце 
својом крељу ерпеку земљу, алп су вјерна 
н поносна с.тража били заставе црногорске 
ири самом мору у Суторинп наочиглед при- 
јатеља н непријатеља њенич, н отоле еу 
са највећим успјехом војевали за евету 
ствар српеку.

Док Италија има таквих синова који 
остављају парламенат. па иду да ее боре 
за слободу туђе земље, као што је учинио 
Фратн, док у њој буде толпког одуше- 
вљења и солидарности идеала, она остаје 
у моралној областн на челу јевропских 
народа учитељицом свега што је лијепо и 
узвишено.

Т.

нак. Чим је Гигоје кдрастао водио га је 
Периша са својом браћом, и у току тпјех 
крвавијех окршаја улигае Гигоју дух ви- 
тештва, чије је сјеме уродило најбољијем 
плодои. Но особито се је Гнгоје одлико- 
вао као вренн јунак 1858 годпне у знаме- 
нитом боју на Граховцу. Пред овај знаме- 
нити рат захвалн ее Гигоје своме Госпо 
дару да ће: или јуначки погинути. или са 
живог непријатеља посјећи главу. Храбро 
срце и срећа црногорска послужише га. 
те ту посјече двије непријатељске главе 
н одужи се дупло том завјету. За такву 
храброст обдари га Књаз Данило са гра- 
ховском медаљом Иза тога 1862 год уби 
са својом танчицом два непријатеља, гдје 
се са оштрим јатаганом загна на шанац, 
и посјече опет непријатељеку главу, за 
које је обдарен орденом за храброст. За 
тијем на Нланици борио се је као јунак, 
и са својом узданом пушком убио је три 
непријатеља; него у томе му се ранише 
браћа. он их не шће оставити, да их си- 
јеку непријатељи, већ их изнесе у нај- 
врућему боју из живога огња. И поврх 
свега тога шћаше још да еијече неприја- 
тељске главе, него му тане сломи лијеву 
руку. А на Орјој Луци непријатељска 
граната откиде му све прсте од деене ру- 
ке; тако да је Гигоје оетао циједог свог 
живота сакат од обије руке Наш Узви- 
шени Господар знајући за јуначка дјела 
Гигојева, даде му диплому за његово лич- 
но јунаштво, у којој окарактерисан је Гн 
гоје као: „гвозени јунак и ревноени бра- 
ннтељ свога мнлог отачаства.“ На ову 
исту диплому уживао је Гигоје догробну 
пенсију Уопште покојни Гигоје био је 
уважена и омиљена личност у племену; а 
при томе мудар. разборит и гостољубив, 
у свему је дакле био примјер чојства и 
јунаштна. Предат је матери земљи 5 јуна 
ове године. На гробу је било мноштво еви- 
јета из околнијех еела; на посљедњем ра- 
етанку опростио се је с покојником Ј. Ђ. 
П. с врло дирљивим говором

Бог да прости витешку душу Гиго- 
јеву, и нека му буде лака црка земља, 
коју је ватрено љубио и за њу евоју и 
непријатељску крв нештедимице пролије- 
вао. Слава му и међу нама вјечни епомен!

Ј.

Броћанац Рудински,*) 5 јуна. — 
У нашем Броћанцу налази ее у близини 
црква. школа и хан. Хан се налази на 100 
и неколико метара на иетоку од школе 
У једном одјељењу од ханч налазн се 
канцеларија племенскога капетана. Прош 
лога мјеееца 25 бијагае на окупу прили- 
чан број људи, па пошто бајаше кишно 
вријеме, то ее е.ве бијаше скупило у хан. 
Около 3 сахата посље подне капетан Сте- 
ван Балетпћ и његов пиеар официр Радо- 
еав Балетић уђу у капцеларију и еједну 
један е једне, а други с. друге етране 
астала и призову исто евога рођака Ђура 
Савићева Балетића. да га нешто испитају 
и Ђуро стане поизмеђу капетана и офи- 
цира и почне одговарати на питања. На 
једанпут загрмје, тресну ева кућа. напуни 
се соба днма н пламена и Ђуро паде на 
сред собе, што ’но веле, колпко је дуг и 
шпрок. Официр Радоеав скочи еа столице 
и завика: „Ко га уби!“ — Капетан одго- 
вори: „Гром! Ево видиш ко га уби!“ — и 
крену, да се дпгне са столице, али немога 
јер му обадвнје ноге бијаху претрнуле. У 
том се запалпше акта, која се налазаху на 
асталу. Међутијем људима, који сјеђаху 
около ватре у кужнну, „екијема попадаше 
капе, симсије и цнгари, а некијема трес- 
нуше главе о зид уз који бјеху присло- 
њени. Неки потрчаше у канцеларнју код 
капетана, да виде што се догодило. Капе- 
тана иеправише еа столице и он ее пољу- 
ља с.а цијелијем својијем тијелом, као да 
чинн гимнастику н одмах пође „а ноге 
као да није ни било иишта. Међу људима 
којв сјеђаху у кужинн бнјаше несрећнп 
отац Савић н <<н утрча унутра н прпхва- 
ти Ђура. да га исправи. кад у Ђура нема 
духа

Покојни Ђуро нмадијагае око 20 год. 
и нешто впше, али по изгледу момачкоме 
гаћаше му човјек дати преко 25 година. 
Да је скупљена цијела бригада мучно му 
шћаше нара наћн Он повојник бијаше 
крупан, етасит у лицу дпван н у псто 
вријеме зоран а у друштвеном животу 
љубезан и уљудан Једном рнјечи бијаше 
украшен свијема врлинама које једнога 
м<>мка украшавају „ п<> којијема ее ело- 
бодно могаше назвати момачка делија. без 
н каквога н реу вел и ча ва ња

На глае о погибији покојнога Ђура, 
оеим из овога племена похиташе „ из дру- 
гпјех мјеста у великом броју. да ожале 
ту момачку делију н да јадној његовој 
породици ране ублаже.

Из Горњега поља еа великијем бро 
јем покајница дођоше барјактарп Никола 
Пеков Павловић н Јагош Богданов Нико- 
лић, из Клачине Драг<- В јводин п барјак- 
тар Шћепан Кривокапнћ, а тако ието и 
из другијех мјеста, те покојнога Ђура до 
вјечне куће испретише и тнјем ожалош- 
ћенијем родитељнма и браћи грдне ране 
ублажише, на чему покојникова породица 
свијема изјављује вјечиту благодарност

*) Два су Броћанца. Један је Граховски а ово 
је Рудииски Броћаиац

Као што горје споменух, школа се 
налази на 100 и нешто више метара ра- 
стојања од хана. п у моменту када је по» 
којни Ђуро погинуо био је учитељ са 50 
ученика у тколи на предавање п сви су 
осјетили грсмовни потрес од урара у хану.

Господине Уредннче! Неби требало 
пренебрегавати наредбу Министарства Про- 
свјете, у којој се наређује, да ее на згра- 
дама школскијема направљају громобрани, 
него би ту наредбу трабало поострити и 
поново строго наредити, да се громобрани 
подигну, те да се нерискује са стотинама 
живота наше младежи по школама. Али 
бадава, на ту наредбу не окреће нпко паж- 
ње колико и да није излазила, као год 
што је и наредба Гл. Школ. Надзорнп- 
штва овдје дошла да се уреди школска 
башта при нашој школи, па се на ту на^ 
редбу ннје нико окренуо, колико да није 
ни издавана.

Н.

(Ив управв вароши Цетиња>. Прошле
недјеље било је етранаца на Цетињу 71; 
и то; из Аустријв 47; пв Италије 4; ив 
Руеије 1 ; из Турске 16.

Ове недјеље било је странаца свега 73 
и то: из Аустрије 27; из Италије 2; ив 
Инглеске 1 ; из Њемачке 2; из Русије 1; 
из Србије 1; из Турске 37; из Француске 2'

(^8 Главног Одбора за иодивање 
дома умоболнијех.)

(Наотавак)
Преко окружног микшнАског одбора и 

његових помоћника барјактара Плије Јо- 
кова, поиа Ника Мартинови&а, иопа Мило- 
вина ПоиовиЛа и официра Радула Радова 
Косовнба приложили су из каиетианије: 
Горњоноњске, Муковске и Жуие НикшнИке:

Гг. бар. Ишја Јоков и Видак Бећов 
по 2 фор.; Радован Илин 50 нов.; Благота 
Симов 30 н.; Милпћ Симеунов 1 ф.; Милан 
Илин 40 н ; Радоје Симеунов 20 н.; Вучић 
Милованов и Станко Вулов по 1 ф.; Лазар 
Јагааров 50 н ; Мујо Лазарев 20 н ; Милу- 
тин Зеков 50 н.; Живко Јашаров 3 оке 
жита; Радуле Милованов 4 оке жита; Па- 
вле Ристов 6 ока жита; Јово Окичин и 
Вучина Јованов по 5 ока жита; Марко 
Јованов, Неђељко Јованов, Максим Јова- 
нон и Радован Мијајлов по 2 оке жита; 
Мијало Ристов 3 оке жита; Лазар Баро- 
вић 10 ока жита; Мијат Груичин 1 ока 
жита; Обрен Мидићев 6 ока жита; Радован 
Јованов 5 ока жита; Митар Марков 50 н.; 
Милоеав Акичин 2 оке жита; Илија Аки- 
чии '1 оке жита; Беле Јованов 30 н.; Раде 
Зеков 25 н.; Јоко Марков „ Јовица Мар- 
ков по 3 оке жита; Илија Јованов 4 оке 
жита; Милић Зеков 1 ока жита; Ђуро 
Милошев 4 оке жита; Раде Симов 5 ока 
жита; Алекеа Марков 3 оке жита; Милосав 
Радов 5 ока жита; Лазар Мијајлов 3 оке 
жита; Ђорђија Зеков п Мирко Савин по 
4 < ке жита; Драго Лазарев 2 оке жита; 
Мплета Лазарев 5 ока жнта; Андрпја 
Живков и Јован Живков по 2 оке жита; 
Божо Риетов 5 ока жита; Радован Зеков 
20 н и 3 оке жита; Спасоје Зеков 3 оке 
жпта; Неђељко Груичин и Обрад Зеков 
по 20 н.; Милић Симов 40 новчића.

Гг. Вуко Кустудија 5 фор.; Ђуко 
Васов 3 ф.; Лазо Вулетин и Иво Кусту- 
дија по 1 ф ; Јован Кустудија 2 ф.; Ни- 
кола Кустудија и Саво Кустудија по 1 ф.; 
Перо Куетуджја 3 ф.; Раде Куетудија 2 
ф.; Филип Кустудија 50 н ; Шпиро Радо- 
њић 2 ф.; Крсто Радоњић 1 ф. н 50 нов.; 
Томо Радоњић 50 н ; Милун Кречковић 3 
ф ; Стаико Машов и Милета Кречков по 
2 ф.; Бошко Баровић 1 ф и 50 н.; Лазар 
Бекан, Ћетко Цуца и Митар Бекан по 1 
ф ; Благоје Јоков и Марко Јоков по 50 н.; 
Драго Марков, Раде Филипов, Гајо Ода- 
ловић и Митар Одаловић по 1 ф.; Гајо 
Ћировић 2 ф ; Јошо Новаковић, Илпја 
Шутанов, Ђуран Шаков, Стеван Шаков, 
Саво Перов и Марко Савов по 1 ф.; Ђуран 
Савов 2 ф.; Фплип Савов, Радован Зекин 
п Шпиро Илијн по 1 ф ; Милован Илијн 
50 н.; Мнрко Вулов, Јован Илијп и Видак 
Нерић по 1 ф.; Марко Мићов и поп Нико 
по 2 ф ; Вогдо Филипов 50 н.; Симо Лазов 
2 ф ; Васо Вујадпновић 1 ф. и 50 н.; Нико 
Ивг>в 2 ф и 50 н ; Веко Перованов I ф ; 
Драго Воротовић 2 ф ; Јован Воротовић 
1 ф ; Видо Ђуров 1 ф и 50 н.; Ђоко Во- 
ротовић 50 н.; Јакша Воротовић, Милета 
Воротовић и Митар Воротовић по 1 фор.; 
Живко Воротовић 50 н.; Ристо Милетић, 
Андрпја Мплетић, Милош Воротовић, Мирко 
Воротовић. Блажо Воротовић, Вишо Воро- 
товић, Јопан Голубов, Иво Радовпћ, Мило 
Радовић и Милутин Радовић по 1 фор.

Гг. Поп Милован Поповић 40 ока 
жита; < ф Ђуро М. Никовић 20 ока жпта; 
бар М <рко Нпковић и гђа Милица Ннко- 
вић по 2 ф и 30 н.; кмет Милаш Мпјуш- 
ков 1 ф. и 10 ока жита; Ђуро Новичин 
1 брава; Станко Милутинов 20 ока жита; 
Ћирак Јованов 1 брава; Магпан Благојсв 
1 ф. п 10 ока жита; Ивал Николпн 1 
брава и 10 ока жита; Јавов Иванов п 
Глигорије Радојев по 10 ока жита; Мујо 
Ристов 2(?) брава; Раде Николнн, Милун 
Лучин и Божо II. Станигаин по 1 фор.; 
Милован Марков Миковић 20 ока жита; 
Веско Мијатов 1 ф ; Новица Милунов 1 
брава; Спмо Павлов, Благоје Мушов и 
Глпгорије Турчинов по 1 брава и по 10



ока зкита; Новица Тодоров 10 ока жита; 
Јоваи Савии 50 н; Аћим Иванов 10 ока 
авита; Станко Милошев 1 ф.; Обрад Дра 
гишин 10 ока жита; Јован Лазарев 1 јагње 
и 10 ока жита; Мирко Милошев 20 ока 
жита; Мирко Попов 10 ока жита; Ннкола 
Мирков Кнежевнћ 1 ф ; Тодор Гајов Кне- 
жевић 1 брава и 10 ока жита; Миладин 
Јовов Кнежевић 1 брава и 5 ока жита; 
Живко Мијатов Кнежевић 15 ока жита; 
Павле Миланов Кнежевић 10 ока жита; 
Јово Ратковић Кнежевић 2 ф.; Мујо Пет- 
ров Кнежеввћ 20 ока жита; Драго Мила- 
нов Кнежевић 1 ф: Бајо Новичин Кне- 
жевић и Јаков Радошев Кнежевић по 10 
ока жита; Мплинко Милованов Кнежевић 
50 н.; Илија Радошев Кнежевић 5 ок. ж.; 
Секуле Мурзтов 50 новч ; Никола Антони- 
јев Кнежепић 50 н.; Новица Нешов Кне- 
жевић 1 двисца; Мијат Ншпков Кнеже- 
вић 50 н.; Никола Мацан 10 ока жита; 
Живко Илин 1 брава; Бајо Јоков 10 ока 
жита; Новица Миловчнов 1 ф; Лука По- 
пов 2 ф.; Добрпца Попова, Милка Попоџа 
и Јана Попова по 25 н.; Јеито Лучин 1 
брава; Видак Поповнћ 1 ф.; гђа Марица 
Поповић 50 н ; Мијајло Драгов 1 брава; 
Димитрије Јоков и Живко Милутннов н<> 
10 ока жнта; Крсто Ристон 1 ф; Саво 
Новичии 10 ока жнта; Јован ПГћепанов 
1 брава; Секуле Шундин 10 ока жита; 
Мнлан Шогов 30 „.; Раде Милетин 50 н ; 
Милосав Мушов 10 ока жита; Живко 
Кретоп 50 и.; Јоксим Гајов 1 брава; Марко
III. Шућур 10 ока жита; Крсто Мирков 
1 ф. и 30 ока жита; Попаднја Попова 1 
ф ; Машан Новичин 1 брава, Мирко Ђоков 
20 ока жита; Роле Новичин Јовановић 1 
брава; Сава Шулов 20 ока жита; Мило 
ван Тодоров 50 н. и 5 ока жита; Ђуро 
Тодоров 50 н.; Радован Милатов 10 ока 
жита; Радоња Окичин 1 ф ; Благоје Шу- 
лов 50 н.; Радосав Богданов 5 ока жита; 
Божо Симов 50 „.; Илија Андрии 1 фор.; 
Крсто Јовановић 20 н.; Перо Пејов I ф 
и 10 ока жита; Милош Јованов 50 н ; 
Милија Маџов и Јошо Симов п<> 10 ока
жита; Синан Шундин 6 ока жчт».

Гг. оф Радуле Радов Коозвнћ 2 ф и 
20 ока жита; Милан Радов Косовић 1 ф. 
и 10 ока жита; Н> шко Радованов Јанњуше- 
вић 1 ф., 1 брава и 10 ока жита; Сава 
Раичев 1 ф; Туко Снмеунов Вулоновић 1 
ф н 20 ока жита; Јово Васиљев Зајовнћ 
1 ф. и 10 ока жнта; Андрија Перов Зајовић 
50 н., I брава и 10 ока жнта; Боко Мн- 
ланов Јањушевић, Јоко Петрон Делнћ н 
Милан Шогов Николић по 1 ф; Драго 
Раичев н Павле Пиљев Вулановић ш> 50 
н.; Милета Радованов Јелић 6 ока жита; 
Јаков Мирков Раичевић 5 ока жита; Спа- 
соје Лучин Шнлојевић 10 ока жита; Јован 
Лучин Шилојевић 5 ока жита; Милован 
Вулановић 50 н.; Благоје Раичевић 5 ока 
жита; Божо Јањугаевић 20 новчића ; Си- 
меун Вулановић 1 брава; Мрдак Савићевић 
30 н.; гђа Стоја Радула Косовића 1 брава; 
гђа Добрица Лучина Шилојевића 50 н ; 
гђа Марица Васиљева 1 брава.

Гг. Видак Ћипранић и Вајо Ћипра- 
нић по 5 ока жпта; Ћићо Ћипранић 10 
новчнћа; Крето Ћипранић 1 ф; Живко 
Бошковић 3 окс жита; Мишур Фнлипов 
1 ф.; Пињо Јоков 5 <>ка жита; Мирко 
Зекин, Тодор Милетин и Глигорије Зуков 
по 50 н.; Радован Дачевпћ I ф, гђа Шуша 
Јованова 10 ока жита; Коета Туров 50 н.; 
Ристо Дачевић и Мирко Томпн по 1 ф., 
Божо Лазарев 5 ока жита; Симо Кујачић 
и Симеун Новичин по 50 н.; Секуле Боров 
1 ф.; Раде Булатовић н Јован Николин по 
50 н; Милун Дачевнћ и Милић Стеванов 
по 5 ока жита; Ристо Зуков 1 ф.; Радосав 
Николин и Јован Станишин по 5 ока ж.; 
Јакша Ћоков 20 н.; Гашо Ристов 10 ока 
жита; Шоле Мил^ванов 50 н.; Божо Мар- 
ков и Перо Вуксанов по 5 ока жита; Мујо 
Андрин 7 ока жнта; Марко Ннколић и 
Мушо Милошев по 20 ока жита; Ђуро 
Милутинов и Драго Николин по 5 ока ж.

Свега фор. 169.30; окажита 995; брава 21. 
Одприје: ф. 29290 04, ок. ж. 28342; бр. 181. 
Укуано: „ 201о9'34, „ „ 29337; „ 211.

(НаставиКе се.)

РАЗНЕ БИЉЕШКБ.

(Страшнн дани наМартпнику I У жп
воту је остало „рло мало очевидаца оне 
ужасне катастргфе на острву Мартинику, 
гдје је вулкан Пеле опустогаио читаву 
једиу варош Сан-Пјер, саранипши под њене 
рушевине преко 30.000 људп. Један од 
сретних, који су преживјелн ову ката 
строфу је Елери Скот поручник на енглс- 
ској лађн „Рорему“, који сада у дирљивоме 
писму описује све оно, гато је видио и 
препатпо.

— Тек је зора почела рудити — тако 
почиње своје ппсмо — тада је 8 маја у 
јутру мрнар са катарке јавио, да се при- 
ближујемо острву Мартинику. Могло је 
бити од ирнлнке шест сати нзјутра, када 
смо се усидрили, а спремалн се. да се 
искрцамо према Бертиновом тргу. Радници 
са пристанигата, који су дошлн да исто- 
варе робу, причали су нам. да се у вул

кану Пелеу још од суботе опажа опасно 
вријење. Али крај свега тога су без икаквог 
одлагања отпочели свој посао. Но тада се 
догоди нешто чудновато: као да Је нешто 
огромном снагом затресло ваздух; осјећао 
сам као да ме гурнула нека снажна рука 
натраг. У петоме моменту повика неко 
преда мном:

— Велики Боже! Та погледаЈте онамо. 
Тада су већ сви п гледи били управ- 

љени „а вулкан Пеле. Немогуће је, да 
опишем, шта сам видио. Мислио би човјек 
да је сав динамит. што га има на евијету 
експлодирао под бријегом Прва ми поми- 
са<> било то. да је емак свијета. Огроман 
етуб ватре поднзао ее право горе у ваздух, 
затим је бивао све шири, заузимао све већи 
обнм, те је пзгледао, као да ће нас са иеба 
све аасути. Са поткапеганом сам јурнуо 
на кљун лађе, те смо са још ноколицином 
иокушали, да оелободим<> сидро. Кроз ту- 
тњаку сам чу<> канотапове заповијсстн н 
видио како сс машнписта Мак Фер журн 
у лађу. У томе моменту, кад ом<> стиглн 
на лађин кљун страшна лава већ ее спу- 
стнла на нас. Усијано камење уснјано 
блато, и огњене капљицс пљуштале су „а
нашу лађу.

У иетоме моменту се сва вода у прн 
станишту скупила у један стуб, тс је ка<> 
један џпновскп изван домашаја нашс маште 
велнк талас запљуски<-а<> гњурао под воду 
и разбпјао усидрене лађе. Када је овај та- 
лас дошао до „Рорема , у једном моменту 
шчпстио са крова све, што је било на њему: 
катарке, оџак<», најване, свс. У близннн 
сам <>пази<> један <>џак за кеитилацнју; шче- 
па<> сам се за њега али ну своју неерећу, 
будући ме снага галаса угурала у вентп 
латорски оџак. Два пристанишна раднпка 
су ме пслободила одатле. те ме полуоне- 
свјеслог однијелн на капетанов мос.т. Огње- 
на ватра је пљуштала нопрестано. Са вре- 
мена на вријеме падао је око мене по којп 
запаљени матроз, еа страшним јаукањем 
од болова, те испуштао душу Уватио сам 
се рукама за моет те сам гледао да пом<>- 
могнем рањеницима, када се појави капе 
тан Познао сам га једино по одјелу, бу- 
дући му се изгорело лице није могло рас- 
познати.

Крени лађу! — викнуо ми је.
Али немогуће је било покорити се 

запови јести, јер када ее огромни талас 
спустио, ватра је бнла избушила лађу као 
решето Капетана внше ннјесам вндио. 
Море се међутим још непрестано ужаено 
талаеало. Послије еа грозном тутњавом 
„збацивало лаву непресгано а атмосфера 
се с времена на вријеме тресла од јаких 
удара. Сан Пјер је нружао ужаену слику. 
Вароши је нестало, а на њеном мјесту бје- 
ше само огромна гомила спвога праха из- 
мијешаног пламеном н усијаном лавом. 
Лађс около нас, које нијесу потонуле, бу- 
ктнле су у пламену, а цијело прис.таниште 
бнло је покривепо љешнпама, које су плн- 
вале по води.

Послпје неколпко чассва, „е знам 
рећи када, — може бити послије подне 
окм тр„ сата примпла иас је францусва 
лађа „Сише“; тако сам се сиасао још са 
петнајесторнцом. али сви смо бпли прије 
мртви „его ли живи.

Тако пише поручник Скот о овој ка- 
тастрофи. Томе додајемо само то, да еу од 
петнајесторице, који су се са њпме спасли, 
деветорнца умрла још на путу.

БЕРЛИН 15 јуна. — Обно- 
вљење тројног сачеза данас је иотии- 
сано.

ЦАРИГРАД 16 јуна. — Фир 
милчјан је иосвЉен у ио но&а у ма- 
настиру Скалотесу.

ЦАРИГРАД, 18 јуна. — Била 
су четири случаја куге. Саннтарно 
вијеће састало се у изванредној сјед- 
ници.

СОФИЈА, 18 јуна. — Флнан- 
сијски одбор прихватио је једногла- 
сно уговор зајма.

СОФИЈА, 19 јуна. — Вијест о 
руско-бугарској конвенцији војеној 
нема никаква основа.

ЦАРИГРАД, 19 јуна. — Од 
болесника кужних један је умро.

ИАРИЗ, 21 јуна. — Књав бу- 
гарски послао је Луботу велики крст 
у дијамантима реда Св. Александра. 
Иети ред је послао Делкасеу.

— У камари, на интериалицију, 
да ли ће обновљење тројног савева 
имати уплива на одно^е изиеђу Фран- 
цуске и Италије. Делкасе је одгсво- 
рио: Наша спољна политика, која 
нма за основ < авев са- Русијом, није 
преставала тежити, да побољша нч 
гае односе ме^ународне погланито

с Итадијом. Влада је добила увјерење 
од стране Нталије, да наши односи 
установљени с њоме не&е бити нимало 
измијењени обновљени м тројног савеза. 
Италија не&е никада слиједитн иоли- 
тику иротиву нас, нити &е ишта ста- 
ти на иуту развоју иријитељства, које 
је ве& уродило шако среЛним резулта- 
тима. Аилаудирање.

ЦАРИГРАД 21 јуна. — Дво- 
јица од болесника кужних умрла су. 
Није већ био ниједан нов случај.

ПАРИЗ, 22 јуна. — Камара је 
примила дневни ред који изјављује 
повјерење влади у примјењивању 8а- 
кона о удружењима религиозним, 
са 333 цротив 210 гласова

Италијансни Краљ у Петрограду.
РИМ, 19 јува — „Стефани" 

објављује, да Ке Краљ Виктор иосје- 
тити иетроградски Двор у јулу, а 
берлински у августу

БЕРЛИН ' 19 јуна — „Волф“ 
доноси ив Рима да је Краљ итали- 
јански намјеравао у јулу да посј-ти 
дворовс у Петрограду и Берлину. 
Усљед жеље Цара Вилхелма посјета 
у Берлину одложена је у августу.

РИМ, 20 јун.. — „По „Три 
буни“ Краља ће пратиги у П тро- 
гј ад Принеги Краљ ће кренути 9 
јула (по новом килевдару); остаће у 
Петрограду три дана. па ће се ио- 
вратити упрлво у Италију. Кра- 
љиц> неће поћи с Краљем, јер ње- 
зино стање не допушта, да се из- 
лаже труду многобројнах примања. 
Један руски дипломат интернијирш 
казао је, да <*е не м >же одреди ги 
вријеме, кад ће Цчр одвратити п<>- 
сјету у Риму.

РИМ 22 јуна. — 11о „Патрији“ 
Краљ ће посјетити такођер Краљи 
инглеског и Лубета можебити у току 
године. Краљ ће кренути уторник 
или у сриједу пут П°трогради. Биће 
гоуг на руском Двору један дан у 
Петерхофу, један дан у Петр >граду, 
а један дан ва пољу маневара. Цар 
ће посјетити Рим у првој половини 
октобра

Болест инглеског Краља.
ЛОНДОН, 15 ,’уна. — Јутрњи 

булетин: Краљ ировео добро ноћ. 
Побољшање се наставља. Изван опа- 
сности непоередне. Рана од опера- 
цијо ииак захтјева постојану пажњу. 
Оздрављење Краљево злхтјева још

, времена.
ЛОНДОН, 16 јуна. — Вечерњи 

булетин: Краљ је провео дан врло 
повољно. Снаге се добро држе. Рана 

! досађује Краљу од времена до вре-
мена.

ЛОНДОН 17 јуна. — Југрњи 
булетин : Краљ је провео добру ноћ. 
Осјећа се јачи, у пркос гдје-којег 
бола. Булетин по нодне: Болови ло- 
калви све мањи.

ЛОНДОН, 18 јуна —Јутрњи: 
Краљ је добро спавао. Нема накакка 
влог симптома. Вечерњи: Краљ је 
доста добро дан провео. Храброст 
и стрпљење Краљево задизљују.

ЛОНДОН, 19 јуна. Вечерњи : 
Апетит се побољшао. Рана мање 
боли.

ЛОНДОН, 20 јуна. — Вечерњи : 
Краљ је провео дан најповољниЈ’е. 
Побољшање напредује.

ЛОНДОН, 21 јуна. — Вечерњи: 
Краљ је провео дан врло повољно. 
Одће стање напредује у нобољшању. 
Рана проуврокуЈ^е мало бола.

ЛОНДОН, 22 јуна — Краљ Ј-е 
провео дан мирно. Стање вадовољава. 
Изгледи ране показују 8накове нај- 
озбиљнијег побољшања.

О Г Л А С.

Главна Управа Пошта и Телеграфа 
да бн дала могућност публици да може 
четвртком и послије шест сати ноеље по- 
дне, када се пошта затвара предавати 
обнчна „ прспоручена писма, која бл про 
дужила ејутра даи у петак у 5 еатн из 
јутра; ставнла је публици на раеположење.

од 6 еати по подне четвртком па до 4'/2 
сата у петак из јутра, поштанеки сандук, 
који ее налачи поред главног уласка у 
пошту

Пошиљаоц може кад хоће тога дана 
и ноћи. метнути пиемг> у шега. али је ду- 
жан да поред обич ге такее поштанске дола 
још п падтакеЈ од 5 хслера. га свако пи 
смо. 3< препоручепо гпгмо мора поред 
таксе за препоруку додати јот и горева- 
ведену такеу п на полеђини ппсма напи- 
еати своје гме, како би се ејутра дан мо- 
гао пријавити у пошти да му се изда до- 
тични рецспис

Обраћа се пажња публици, да свако 
пиемо које би се нашло у томе сандуку 
без потпуне обичне таксе и надтаксе од 
5 холера, неће продужити реченом брзом 
иоштом, жто тек другом на реду.

Овај начин предаваље вриједиће еве 
до „зијеве у ра пореду плоппдбе парабро- 
да аустријск« г Лојда.

Број 2273.
Цотиње, 21 Јупа 1902.

Гл. Управа Књ. Пошта и Гел^граФа.

П О 3 И В.
Уељед мога трговаља са Државним 

монополом соли — као шт.) је овим путом 
познато — моје. имање гато сам у Пипере 
н.мг.о. расиродато Ј-е 1886 год ; па могуће, 
да јс онда ко год заостао да му какви ра- 
чун није иодпуно псплаћен био - те због 
тогл са овијсм позивам свакога коме би 
<>д тадхгањпх р<чу«а што год неиспла- 
ћено заостало, I < мп се ради поравна 
ња пријавч (разумије с.е с рачуиом) нај 
даље до првог септембра ов годипе; посље 
кој<т дана себе ћу сматрати да виш> ни 
јссам дужш 3( њих (рзчуне! одгозарати, 
па онп билч ма о I. које врс.те дугова.

Б а р, >. Јуна 1902.
Никола Ј. Вучиннк.

Р. 10.’ Бр. 43 3—3

••••••••••••••••••••••••
Господину Јосипу С а л в и-у, љекарнику,

у Дрнишу.
Рабио с.ам В ппе пилулв „Црве- 

ие“ што ми их учтиво достнвисте, 
а то толик> у болници волико у 
свом посебн >м раду.

Могу В,м јамчити да сам био ва- 
довољан успјееима постигнутим, осо- 
бкто у случајевима дутотрнјних гро- 
зница. бљедоће и малокрввости.

Са особитим почитањем 
Шибеиик, 16 Децембра 1900.

Др. Н бар. Лалић.
Равнатељ покрајинске болиице.

„За набаву Нилула од гвожђа реведа 
„и кнне протпв грозппце, „Црвене“. на 
„грађенс златном медаљом на ГГаришкој 
„Изложби, а п<>часном дипломом „а изложбн 
„у Карловим Варима, доста је обратит се 
„на коју му драго апотеку или равно на 
,.ону Јосипа Салвна у Дрнчшу (Далмацчја').

„Чувај се патворења/ Свака
„бочица треба да има „атпис утиснут: 
„Салви — Дрниш.
П п Бр. 45 3-10

Н А 3 Н А Њ е.

Част ми је јавити поштованој пу- 
блици да сам обновијо заступнпштво орн- 
гинал Сингер машнна шиваћих. Ко је рад 
пмати машину без да плаћање осјети, да 
јем машиие па отплату мјесечно, тако, да 
може свак нматн магаину, да плати бла- 
говремено. Ко је рад нек се обрати мени 
усмено илн писмено.

Кроз кратко вријеме пропутоваћу све 
вароши по унутрашњости.

Прошле поштоване муштернје који су 
поручили преко мене машнну потпуно су 
задовољни, зато се надам од нових муште- 
рија обилатој поруџбини.

Цетнње, 15 Јуна 1902.
С поштовањем 

Ристо Рундо,
заступник оригинал Сингер 

машина аа Црну Гору.
Р. 93 Бр. 47 ‘ 2-3

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.
Гчсподин Луиђи Форнарн трг<. вац из 

Барлетс у Италији поклонно је Болници 
„Данило Г нреко свог заетупника на Це- 
тињу госп. Арналда Шкарпе, 550 кила ви- 
Н(, на чему му потписата Управа изјављу- 
је своју блдгодарност.

Цотиње, 21 Јуна 1902.
Управа Болнице „Данило 1“.

Р. 41 Бр. 48 1—1
-------- ----------
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